

窗户装上电子屏 绿道座椅能听歌 老年朋友体验亚运“黑科技”



张雅琴(左)和记者体验“亚运号”上的电子屏显示路线图。

车窗上的“科技感” 便民信息一目了然

透明车窗摇身一变成“魔镜”，不仅可以看到窗外美景，还能查看地铁线路图的新奇体验，你想试试吗？

进入“亚运号”，张雅琴的注意力便被一块有趣、会动的透明窗户吸引。透明车窗上不仅展示杭州地铁线网图，还轮播展示杭州著名景点照片、站点卫生间位置等便民信息。看着窗外美景和窗上美图，张雅琴直呼新奇。

记者注意到，“亚运号”相较于19号线常规地铁，在外观上进行了全面升级，定制专列车头悬挂杭州亚运会会徽，整列车身以及车厢内的座椅、扶手采用亚运会色系中的虹韵紫，车身内外绘制杭州亚运会口号、愿景、会徽等核心元素。

据地铁工作人员介绍，不同于其他主题专列，“亚运号”上的亚运元素是永久性设计，将永远陪伴杭州市民。未来，该专列可能还会通过智慧车窗向乘客展示列车实时运行信息、站台出入口及布局信息、轨道交通换乘信息、紧急服务信息等一系列详细实用的资讯，提升老百姓乘车体验。

“亚运号”专列是杭州地铁19号线的定制列车，目前仅有一列，无特定发车时间，平均两小时一班。想打卡的老年朋友可前往19号线途径地铁站向工作人员咨询，通过上一班“亚运号”发车时间估算本次需要等待的时间。

步道旁的“智慧化” 健身数据实时掌握

刚进入下沙沿江步道入口，记者便看见不少“银发”跑友站在AR信息互动大屏前排队录入信息。

“听说这里打造了智慧健身系统，正好今天不热，我就过来打卡一下。”家住下沙区的郑叔叔说。

扫脸、热身、跑步，当张雅琴在智慧跑道结束完整运动流程后，记者发现，她跑步的耗时、速度、总长度等数据在显示屏上一目了然，同时还被系统放入健身排行榜，与素不相识的跑友“云”竞技。

这便是智慧步道的神奇之处。老年朋友在运动健身时，无需接触任何设备，只需“扫脸”即可查询个人运动数据，同时，算法还会自动对数据进行分析，为使用者提供相应跑步建议。在此基础上，建议搭配人体测量仪一起使用，只需按照语音提示简单操作，即可获得详细的身体评分。扫描屏幕上提供的二维码，就能形成运动建议及各种维度的数据分析，为老年跑者提供更科学合理的运动指导。

除此之外，步道内新增的人体测量仪和智能座椅对老年朋友也非常友好，仅仅进行简单接触，测量仪便准确测量出使用者的身高体重、人体成分、平衡力强弱等身体指标。而智能座椅不仅能为手机无线充电，还可搭配蓝牙智能音箱、AI音响等设备，为老年朋友提供音乐播放等特色服务。

随着杭州亚运会的临近，“办好一个会、提升一座城”的理念愈发深入人心。在“智能亚运”的大背景下，杭州还能为市民游客带来怎样的便利？

据人民网报道，亚运期间，杭州市将在比赛场馆沿线地铁设置一些地铁导航及小语种翻译服务。国内外游客通过杭州萧山机场、杭州火车东站和杭州火车西站等交通枢纽来杭时，乘坐“亚运号”地铁换乘其他线路可以便捷到达杭州电竞中心、黄龙体育中心等22个亚运场馆，实现一次换乘、场馆直达。

下一步，浙江省将构建起覆盖礼宾、抵离、交通、食宿、医疗等各环节的全周期赛时服务保障体系，打造全国首个数字观赛服务平台，为亚运观众提供购票、出行、观赛、旅游等“一站式”线上服务。

除上述记者体验的“黑科技”设施外，杭州市还增设了这些便民设施。

智慧公交站台

智慧公交站台内设置五六个大屏，分别显示公交车到站情况、音乐曲库、亚运会宣传海报、亚运会英语口语知识等信息。老年乘客了解公交车信息的同时利用碎片化时间练习英语口语，推动全民迎亚运的热潮。

体验方式：目前，智慧公交站台在萧山布点27个，市民游客可前往萧山区金城路和市中心北路交叉，沿线公交站台几乎全都升级为智慧公交站台。

无障碍出租车

无障碍专车——“LEVC TX5”，具备无障碍斜坡踏板、七座大空间、对向乘坐、旋转座椅、语音通话系统、盲文系统、智能顶灯等独特功能，可以为出行困难人士提供更加优质的乘坐体验。

体验方式：使用“礼帽出行”APP或微信小程序线上预约，或采用线下扬招（即“扬手招车”）、电话召车等多种约车方式（扬招价格与正常出租车同价）



见习记者 乐美真
通讯员 何桂法

不需要充电器就能给手机充电的地铁你坐过吗？遛达一圈就能精准测量身体数据的公园你去过吗？

近日，不少细心的市民游客发现，杭州为迎接亚运会，设置多处“黑科技”便民设施与场地，既有方便市民出行的交通工具，也有运动健身的好去处。

为此，本报记者邀请一位老年朋友张雅琴共同体验。



“亚运号”驶入地铁站台。